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РЕЛІГІЙНА ІДЕНТИЧНІСТЬ УКРАЇНЦІВ ДІАСПОРИ  

В КОНТЕКСТІ ЇХНЬОГО ПОВСЯКДЕННОГО ЖИТТЯ 

 

В статті аналізується ідентичність українців діаспори в контексті їхнього 

повсякденного життя. Виявляються особливості емігрантського релігійного буття, роль 

церкви в збереженні та становленні українськості та конфесійності мігрантів в 

іноетнічних та поліконфесійних умовах. 

Ключові слова: релігійна ідентичність, релігійна повсякденність, релігія 

повсякденності, етнорелігійна субкультура, українськість. 

 

Постановка проблеми. Ідентичність будь-якого народу, в т.ч. й українців, визначається 

сукупністю характеристик, за якими вирізняють цей народ серед інших народів. 

Розмірковуючи над складниками-маркерами такої ідентичності, дослідники прийшли до 

висновку, що національна ідентичність базується на спільній історичній території (рідний край, 

батьківщина), спільних міфах та історичній пам’яті, спільній масовій громадській культурі, 

єдиному правовому та економічному просторі з вільним пересуванням [9, с.10-27]. Релігія 

може бути, а може і не бути атрибутом національної тожсамості. Багато людей шукають і 

знаходять свої індивідуальні й колективні соціальні ідентичності в альтернативних релігії 



Релігія та Соціум. – 2013. – №3-4 (11-12) 

312 

системах цінностей. Але українці, а особливо українська діаспора, відзначаються певною 

духовно-релігійною унікальністю, яка виокремлює їх в поліетнічному і поліконфесійному світі. 

На відміну від материкових українців, для яких релігія фактично була виключена з маркерів їх 

українськості, оскільки домінували інші складники національної тотожності, ідентичність 

діаспорчан визначалася через специфіку їх віри і належність до української Церкви. Релігія стала 

головною ознакою етнічності, оскільки перебрала ідеологічні важелі у формуванні української 

національної свідомості, а церква замінила функції соціальних інститутів, (зокрема, держави), 

ставши і територією, і мовним середовищем, і рідними символами, і своєю історією та людьми, і 

освітою, і культурою. Актуальним видається дослідження особливостей і якісних характеристик 

релігійної ідентичності українців діаспори в їх повсякденному житті, завдяки чому українськість 

українців за кордоном зберігається вже тривалий час. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Враховуючи специфіку об’єкту дослідження, 

який належить декільком науковим полям, тобто знаходиться в міждисциплінарному дискурсі, 

в статті аналізується різноманітні матеріали історичного, соціологічного, релігієзнавчого, 

теологічного та ін. походження. Так звана діаспоріана активно почала розвиватися в Україні з 

часів незалежності держави. До 1991 р. будь-яке наукове зацікавлення закордонними 

українцями було напівзаборонене, оскільки всіх, хто виїхав за кордон – чи з своєї волі, чи з 

об’єктивних обставин, чи з ініціативи комуністичного режиму –не розглядалося інакше, як під 

ідеологічним кутом зору: всі емігранти сприймались як зрадники або вороги народу України. 

Поодинокі дослідження історії української еміграції, розвитку там української культури 

подавалися у відповідній інтерпретації. 

Безумовно, українська еміграція вивчала саму себе. За кордоном виходило багато 

літератури, де описувалися еміграційні хвилі, літературне і мистецьке життя за кордоном, 

досягнення української громади в освіті, науці, техніці інших країн. Про цей доробок 

Україна дізналася вже у незалежницькі часи, коли масово почала надходити та література, 

що була видана в свій час світовим українством. Утворені тоді так звані бібліотеки діаспори 

(зокрема, у Києві та Львові) існують і досі, де можна на спеціальному сайті Діаспоріана [11] 

віднайти описання виданих книжок. Там наводяться тисячі видань, серед яких представлені 

дослідження і з релігійної проблематики, які стали безцінним джерелом для даної роботи. 

Особливо цікавою є історіографія конфесійного вивчення проблеми, яка має 

конкретну практичну мотивацію, оскільки вимагає духовної опіки з боку Церкви над 

закордонним українством. 

На сьогодні вже існує солідна бібліотека українських авторів, які цікавилися історією 

діаспори. Серед них багато власне українських дослідників, які є засновниками наукових шкіл і 

напрямків в діаспоріані. Серед таких центрів виділяється Міжнародний інститут освіти, 

культури та зв’язків з діаспорою при Львівській політехніці, Інститут досліджень діаспори, 

Інститут дослідження української діаспори Острозької академії та ін. Видані цими 

інституціями довідники, матеріали конференцій, наукові праці розкривають багатоманітній 

аспекти життя українців за кордоном. Але роль релігії і церкви в історії української діаспори та 

в сучасному житті емігрантів тільки починається. Монументальним виданням можна вважати 

9-й том з десятитомної «Історії релігії в Україні», присвячений релігійному життю української 

діаспори, що підготувало і видало у 2013 р. Відділення релігієзнавства Інституту філософії 

НАН України. Але залишилося чимало невідомих сторінок в тій історії, не до кінця 

усвідомлена роль Церкви в процесах ідентифікації діаспорних українців. 

Мета роботи – на основі опрацьованих джерел та аналітичної літератури дослідити роль 

Церкви у формуванні релігійної ідентичності українців діаспори. 

Основний зміст роботи. Релігійна ідентичність українців і сутнісно, й структурно є 

надзвичайно складним феноменом. Це пов’язано з тим, що «релігійно-конфесійні ідентичності 

можуть не просто химерно перетинатися або розходитися, але й болісно конфліктувати – в межах 

однієї нації, однієї родини чи й навіть одного сумління». Вони, доводить О.Недавня, надто 

варіативні, оскільки корелюються не тільки з вибором церкви, релігії, але й з культурою, 

політикою, навіть геополітикою [6, с.114-115]. Але як би ці ідентичності спільнотно не 
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вирізнялися, на особистісному рівні і на зрізі повсякденності вони несуть в собі оту українськість, 

яка вирізняє українця-християнина серед інших віруючих людей різних національностей. 

Ця українськість не є якимсь фантомом, якоюсь надприродної сутністю. Українськість 

живе в кожній пересічній людині, але в різних формах – від мистецтва вишиванки до 

інтелектуальних злетів та наукових відкриттів, від естетики навколишнього середовища до 

молитовної медитації, що позначено не тільки містикою свята, але й повсякденно. 

Вивчення оцієї повсякденності українських діаспорчан є напрочуд цікавим і важливим 

заняттям, оскільки надає можливість зрозуміти, як вдалося українцям вижити в 

неукраїнських умовах і зберегти свою етнонаціональну і духовно-релігійну самість. 

Тривалий час чомусь вважалося, що повсякденність – це явище, вивчення якого стоїть поза 

високою наукою. Натомість «повсякденна сфера, що безпосередньо оточує людину, виявляє її 

культурну заданість і наповненість», потребує «історико-філософської емансипації» [4, с.12]. 

Повсякденність – це важлива сфера людського життя, тому недоречно ігнорувати її, 

ставлячи під сумнів рівнозначність буденного знання, що отримало розвиток в рамках 

повсякденності, науково-раціональному. Відомі суспільствознавці неодноразово вказували на 

процеси «оповсякденення» (М.Вебер), що протікають в різних сферах життя суспільства і 

окремої людини. Тут вже повсякденне і неповсякденне не виступають у якості різних і не 

порівнянних за своїм значенням онтологічних структур. Це – різні реальності лише остільки, 

оскільки представляють різні типи досвіду. Відповідно теоретичні моделі не протиставляються 

конструктам повсякденного свідомості. Навпаки, критерієм обґрунтованості знання стає 

наступність і відповідність понять науки конструктам буденної свідомості. 

Повсякденність – це життя в цілому, усі життєві реалії, це буденне, природне середовище, 

актуальне "тепер" і "тут" буття людини, що включає в себе весь спектр її особистісних виборів. 

Людина, з розмаїттям її потреб та інтересів, є висхідним пунктом осмислення історії та 

культури повсякденності [2, с. 17-18].  

Повсякденність ототожнюють зі звичайним щоденним життям, способом життя, з тим, що 

роблять зазвичай люди, з побутом, з приватним життям, неофіційною/непублічною сферою 

буття тощо, тобто йдеться про різні сторони "життєвого світу" людини, тобто в повсякденності 

перетинаються різні діяльності і практики окремої людини і суспільства в цілому.  

Один з провідних російських дослідників повсякденності релігії Катерина Елбакян 

запропонувала під цим терміном розуміти наступне: Повсякденність – це природна умова 

життєдіяльності людей, сукупність тих функцій, цінностей, норм і заснованих на них відносин 

і дій індивіда, яка становить «життєвий світ» людини з моменту її народження і до самої смерті 

(навчання, трудова діяльність, поїздки, спілкування, сімейно-побутові відносини тощо). Це світ 

людських уподобань і турбот, потреб і можливостей, недооцінка або насильницьке 

придушення яких чреваті особистими трагедіями і соціальними катастрофами [10]. 

Традиція українського повсякдення, особливо західного українства, тісно була пов’язана 

із релігією, з Церквою. Прагнучи зрозуміти, чим є релігійна повсякденність для українців 

діаспори, треба зазначити, що вона, як і загальноукраїнська, складається із сукупності 

досвіду, уявлень, соціальної поведінки, які стосуються та віддзеркалюють релігійні погляди 

як релігійної общини, так і окремих її членів. До релігійної повсякденності можна віднести 

і прояви колективної та індивідуальної форми релігійності, які утримують в собі як власне 

українські, так і специфічно діаспорні її вияви.  

Враховуючи, що повсякденність українців діаспори формувалася під впливом різних 

хвиль еміграції, які перевозили з собою поширений на той чи інший час спосіб життя, 

можна сказати, що на сьогодні це є полізвичаєве, багатокультурне і різноманітне явище, на 

яке впливали і кризові явища в розвитку релігії як радянської реальності, так і закордонної 

дійсності, що призводило до знищення релігійних цінностей (і матеріальних, і духовних), 

до втрати значного пласту української побутової культури.  

Українська діаспора, особливо перші три її хвилі, не розчинилися в плавильному котлі 

американської чи європейської мультикультурності, хоча і зазнали асиміляційних 

тенденцій. Українцям вдалося, на відміну від інших релігійних субкультур (старообрядці, 
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напр.), які свою ідентичність утверджували шляхом збереження закритими, «замкненими» 

власні релігійні погляди, традиції, стиль життя, м’яко увійти до світу інших культур, 

здобути і привласнити їхню універсальність через призму своєї етнорелігійної унікальності, 

а десь навіть збагатити ту мультикультуральність, чим так пишається західний світ, який 

повільно, але все таки поступово увиразнює українців серед інших народів. 

Можна сказати, що, з’явившись на теренах інших держав, шукаючи притулок від 

політичних чи світоглядних (релігійних) гонінь та переслідувань з боку офіційної влади чи 

церкви, українці витворили своєрідні етнорелігійні субкультури, особливо в відомих 

мегаполісах, де існують «Українські села» та «Українські квартали», «Українські книгарні» та 

«Українські ресторани». 

На відміну від іудейської чи мусульманської діаспори, з високим рівнем обмежень та 

заборон, що дуже відрізняє їх повсякденне життя від повсякдення представників інших 

релігій, українці не стільки заперечували своїм способом життя інші цінності, скільки 

утверджували свої власні. Хоча, зрозуміло, втрата традиційної культури (особливо серед 

молоді) в обсязі материкової культури все ж відбувається. По-перше, важко дотримуватися 

своїх звичаїв в іноетнічному середовищі, яке відрізняється своєю повсякденністю від 

українського способу життя, емоційно релігійного, обрядовірського, і де не існують умови, 

за яких можливо проявити свою українськість. Заборони щодо одягу, їжі, спілкування з 

іновірцями, читання газет і перегляд телепередач, відвідування театрів, кінотеатрів, суворі 

пости, обмеження в інтимному житті, які характеризують більш послідовні і традиційні 

релігійні співтовариства, фактично відсутні у толерантних і відкритих до інших релігій 

українців. Правда, останні не надто позитивно налаштовані на модерністські зміни в релігії, 

представляють в основному традиційну культуру, чиї приписи не носять такого 

ексклюзивізму, як культури авраамістичних релігій. Якщо й існують певні обмеження в 

українській громаді, то вони, як правило, не є похідними від релігійних переконань і не 

стосуються віросповідання, а тому не представляються складними для виконання. Українці 

за кордоном користуються всіма тими можливостями і свободами, які мають емігранти як 

інородці та іновірці. Але присутність в інорелігійному та іноетнічному середовищі корелює 

й українські звичаї, коли українці вимушені поступово відмовлятися від традиційного 

способу життя, до якого звикли з дитинства. Але це б вони робили і тут, в Україні, 

враховуючи динаміку змін, яких зазнає сучасний світ повсюдно. 

Аналізуючи інформацію про те, як діаспорчанам вдавалося зберігати власну віру і 

традиції, приходиться констатувати, що їхня українськість – це результат впливу багатьох 

факторів, але головна роль належить церкві, де панує особливий дух християнськості, 

віросповідного єднання, церковної соборності, патерналізм священиків та ініціатива 

прихожан у щоденному відтворенні і плеканні глибокої віри і патріотизму. Незважаючи на 

те, що українці, на відміну від інших спільнот, не жили ізольованими чи замкненими 

общинами, їм вдалося навіть в умовах урбанізаційних процесів ХХ століття, уникнути 

остаточної руйнації власної етнічної та релігійної самобутності.  

Церква у діаспорі вчила українців не тільки правдам віри, не тільки закликала до 

спільнотного виконання обрядів, участі в здійсненні церковних ритуалів, не тільки 

стимулювала українців знати свою історію, історію своїх пращурів, біографії видатних 

українців. Церква відстоювала і зберігала українські традиції і звичаї, які найкраще 

проявляються в повсякденному житті. Йдеться про те спільне, що, незважаючи на велике 

розмаїття його регіональних виявів, існує як типове українське, яке хоч і трансформоване з 

дохристиянської доби та обросло виразними конфесійними рисами, однак і до наших часів, 

хай і у видозміненому вигляді, живе, відтворюється, заново відкривається та творчо 

освоюється наступними поколіннями українців [Див.: 6]. Перш за все це стосується 

обрядових звичаїв кульмінаційних моментів людського життя (народження, шлюб та 

смерть) та основних свят календарного циклу, виготовлення українських сакральних і 

повсякденних страв, оберегів тощо. Нове життя отримали українські рушники та 
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вишиванки, українські вертеп та вечорниці. Ці вияви української душі і маніфестанти 

національного космосу Церква тією чи іншою мірою використовує, плекає і пропагує. 

Церква і раніше виконувала функцію своєрідного соціального контролю у житті 

парафіян. Саме церква встановлювала дні праці і дні свят, в які трудитися було заборонено; 

вона диктувала, в які дні потрібно було дотримуватися посту, коли хрестити дітей і 

вінчатися тощо. Відбувалося зближення трудового та побутового часу з літургійним і 

перше ставилося під контроль другого. Церква ритмізувала і контролювала час віруючих. 

Вона визначала час праці та час дозвілля, час свят і час буднів, час постів і час молитов. 

Вона забороняла працювати у свята, а за допомогою постів контролювала навіть 

харчування своєї пастви. До речі, і дзвін був символом церковного контролю над часом. 

Завдяки Церкві в світ повсякденності щодня входить Бог (або деякі інші надприродні істоти 

чи сутності) в якості вищого авторитету, якогось потойбічного спостерігача і судді, 

виконуючого амбівалентну функцію, що карає людей і допомагає їм. Він стає одночасно 

джерелом і залежності, і співучасті. Релігія повсякденності, розглянута під таким кутом 

зору, забезпечує взаємозв'язок між «природним» і «надприродним», «посюстороннім» і 

«потойбічним», сакральним і профанним, трансцендентним та іманентним. 

Але з часом, особливо в епоху секуляризації, вертикальний вимір повсякденності (людина-

Бог) поступово доповнюється, а потім заміщається горизонтальним виміром (людина-людина), 

вічність поступається місцем тимчасовості, «град Небесний» стає «градом земним». «З 

початком Нового часу відхід від повсякденного набуває нових форм. Попередній порядок світу 

і суспільства поступається місцем порядком, який дозволяє творити. Вертикальна вісь 

перевертається в горизонтальну площину, стає тимчасовою віссю і перетворюється на 

прогрес». Так побачив зміни, які відбуваються в повсякденності німецький філософ-

феноменолог Б.Вальденфельс [1 с. 43]. Все це істотно вплинуло на характер віри, на форми її 

маніфестації, на діяльність людини, яка вмотивована такою вірою. 

В сучасних умовах не просто щодня підтримувати на рівні буденної свідомості релігійну віру, 

засновану на особистому релігійному досвіді, а також відображати цю віру в релігійних 

практиках, символах, моделях поведінки, релігійних уявленнях та оцінці дійсності, а тим більше 

в середовищі, де ваша конфесійна належність визнана не як домінуюча, де ви – представник 

етнорелігійної меншини. Перед цими викликами стоїть не просто абстрактний чи сумарний 

віруючий, а конкретна людина, українець, християнин, який прагне зберегти традицію ранішньо-

вечірньої молитви, подяки за щоденний хліб, звернення до Богородиці про заступництво, 

молитви до ікон тощо, тобто те, що складає його повсякденність, стабільну, захищаючу.  

Українця лякають ці нові обставини, що пов’язані з кризою релігійності, коли масова 

свідомість характеризується відсутністю глибокої віри, заснованої на ній релігійно вмотивованої 

соціальної поведінки і особистих вчинків, коли приналежність до будь-якої релігії, а значить, 

необхідність слідувати її етичним нормам істотно розходяться з поведінкою індивіда, а часом і 

суперечать один одному. Ця ситуація породжує феномен, який можна було б охарактеризувати 

як збільшення кількості номінальних членів релігійної організації, без думки про те, наскільки 

вони реальні. Виникає і розвивається явище «екстенсивності замість інтенсивності», при якому 

не важливо, як вірить людина, важливо, щоб вона говорила про те, що вірить і що її віра 

формально відповідає рамкам певної конфесії. В таких екзистенційно-епістемологічних умовах 

важко зберігати віру в повсякденному контексті, слідувати всім її настановам і вимогам. 

Поліконфесійність вимагає толерантності, в яку може не вписатися традиція тримати ікони в 

хаті, носити натільний хрестик, мати розп’яття тощо. 

Християнська віра в умовах західного поліконфесіоналізму і демократії розмивається на 

очах пересічних українців. За висловом В.Джемса, люди все частіше «не пізнають, не 

розуміють Бога, а користуються ним», бо сучасні віруючі, як правило, згадують про Бога 

лише в критичні моменти своєї особистої долі. Бог не присутній в житті віруючого 

тотально, він не визначає їх поведінки та життєві орієнтири. 

В подоланні дерелігієзації суспільства людині допомагає ритуалізація релігії, коли 

віруючі не стільки знають основи віровчення і дотримуються моральних імперативів, 
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скільки відвідують великі богослужіння у святкові дні, цілком задовольняючи цим свої 

релігійні потреби. Більше того, сутнісне інобуття свята по відношенню до повсякденності 

перестає бути таким. Його суть міцно прихована і мало цікава, набагато важливіше само 

дійство. Віруючих цікавить відповідь не на питання «що?», а лише на питання «як?». Багато 

хто з сучасних віруючих не знає суті релігійних свят, кому саме і в зв’язки з чим було 

встановлено той чи інший день для вшанування тощо. Загалом же українці все ще 

шанобливо ставляться до релігійної історії, до річного кола християнських празників, 

особливо до тих, що мають український колорит в традиціях українського святкування – 

Різдва та Пасхи, коли кожна господиня прагне підготуватися до свята та відзначити його в 

давніх традиціях свого народу. І досі популярні пасхальні кошики, коли всі родинно 

збираються біля храму в очікуванні освячення цього дару священиком. Передаються з 

покоління в покоління рецепти приготування пасочок, блюд на Свят-вечір, національні 

страви, приготування останніх теж сакралізоване. Під свята всі українки згадують про 

писанкарство. Популярним є вишивання, нитками і бісером, побутових речей і ікон. Через 

такі звичайні і повсякденні дії українці в діаспорі прагнуть зберегти зв’язок з історичним 

минулим, з родинними подіями свого дитинства, юності. 

Українці прагнуть дотримувати і жити у відповідності до церковного календарю, 

пам’ятають, що можна, а що заборонено робити на свято Благовіщення чи усекновіння 

голови Івана Богослова тощо. 

Традиційно відбуваються і недільні богослужіння, коли крім церковної літургії, цілими 

родинами збираються для спілкування між собою, участі у спільній трапезі. 

Читання Біблії та її вивчення дома членами родини було не надто поширене серед 

православних чи католиків Україні. Така традиція трималася в протестантських родинах. 

Українці воліли почути Біблію в храмі, під час богослужінь, побачити в іконах, настінних 

розписах, фресках, мозаїках. Ця традиція перенесена і в діаспору, де естетична сторона, 

художні форми сприйняття віросповідних істин переважає над ментальними вправами. 

Враховуючи, що історичні святині, до яких, як правило, віруючі українці здійснювали 

паломництво, залишилися в Україні, а власне закордонних святинь, пов’язаних із 

важливими історичними подіями чи історичними особами, не так вже і багато (особливо це 

стосується Америки, оскільки в Європі є такі місця), то паломництво як складова релігійної 

повсякденності діаспорчан фактично вилучено. Якщо є можливість, то закордонні українці 

звершують паломництво до українських святинь, але воно пов’язано не так з релігійними, 

скільки національними почуттями емігрантів. 

Українці традиційно ходять до храмів. Відвідуючи їх, вони демонструють не тільки свою 

віру і бажання спілкуватися з Богом, але й належність до певної церковної спільноти, релігійної 

громади. Звичай до спільнотного сповідування віри, молитви тихої, але спільнотної, коли 

вголос проголошується «Отче наш» і «Вірую», «Богородице, Діво радуйся» – це як словесний 

код, який єднає людину не тільки з Богом, але з тими, хто його сповідує. Змалку українці 

навчені правилам поведінки в храмі, що виховується і в родині, в самій церкві. 

Храм відіграє особливу роль в житті українців. Перші емігранти прагнули обов’язково 

збудувати приміщення для спільної молитви, часто за рахунок власного благополуччя. Храм 

сприймався як святиня, але не далека, але як своя, національна, де говорять і служать українською 

мовою. Сакралізація повсякденності, в якій присутня українськість, поширена серед більшості 

українців, які виїхали за кордон і святими оголосили майже всі речі, які пов’язують їх з Україною. 

Для греко-католиків такими святинями були і залишаються Свято-Юр’ївський комплекс у 

Львові, Зарваниця на Тернопільщині, монастирі різних чинів. З 2013 року, після освячення 

патріаршого собору Воскресіння Христового у Києві, на якому були присутні численні делегації 

з усіх країн світу, де проживають українці, паломництво до цього собору стане традицією. УГКЦ 

навіть ввела спеціальний день вшанування цієї події – 18 серпня, день освячення собору. 

Пости в українському харчуванні присутні, але не такі строгі, як в іудаїзмі чи 

мусульманстві. Як християни, українці розуміють подвійну природу посту, де основний 

мотив – це очищення душі, звільнення від гріховних нахилів, а вже потім – фізичний і 
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фізіологічний процес, який сприяє здоровому способу життя тощо. Але за своїх характером 

українська їжа, що базована на продуктах углеводної та рослинно-молочної групи, є 

пісною. Вона тісно пов’язана із природнім плином сільського життя, де вирощували та 

виробляли в певний час ті чи інші продукти. Медовий чи яблучний спас припадає на 

дозрівання і готовність саме цих продуктів. Найулюбленіші страви української кухні також 

за природою є пісними (вареники, млинці, борщ тощо). Українці діаспори, залюбки ходять 

в українські ресторани, якщо самі не можуть приготувати, тому що навики типово 

української їжі втрачені. Але й досі у великих родинах українських мігрантів на Свят-вечір 

готують кутю, хоча поруч можуть стояти і японські суші. 

Релігія повсякденності утримує в собі не тільки вертикальний, але й горизонтальний зріз, 

на якому формуються стосунки між совірниками, відношення в громаді, ставлення до 

священика. Як правило, останнього сприймає громада як свого духовного батька. 

Важливий авторитет такої людини, не тільки її знання основ віри, а молитовний досвід. 

Заслужити авторитет серед українців не просто, вони вимогливі до священика, сприймають 

його не раціонально, а сердечно, бачачи в ньому не тільки функціонера, а добру людину. Як 

приклад, можемо навести діяльність єпископа Івана Прашка в Австралії, під керівництвом 

якого там організаційно і духовно окріпла УГКЦ, перетворивши українських австралійців 

на одну з сильних і впливових християнських спільнот [8]. 

Переселившись на нові землі, емігранти з України виживали завдяки своїм родинам, які 

ставали асоційованими членами церковних громад, громадських організацій, колективів 

художньої самодіяльності, різноманітних спілок, клубів тощо. Церква розуміла, що 

головним осередком збереження національної культури, національної свідомості може і 

повинна бути сім'я. Тому багато уваги приділялося проблемам родини. 

Чи не найбільшою проблемою стали міжетнічні шлюби, проти яких активно виступали всі 

українські Церкви. У зв’язку з народними традиціями, певними історичними обставинами, 

пов'язаними з іноетнічним оточенням, зверхнім, а подекуди ворожим ставленням корінного 

населення, наявністю мовних бар’єрів, практично в усіх країнах розселення українців серед 

них переважали моноетнічні (однонаціональні) шлюби, що віталося Церквою. До Першої 

світової війни шлюби українців та українок з представниками інших націй були поодиноким 

явищем. У 30-х роках XX ст. частка однонаціональних шлюбів серед українських переселенців 

США і Канади становила понад 90%. Високим залишається цей показник і досі [5]. 

Така ситуація була сприятливим фактором для збереження етнічної свідомості українців. 

Причому берегинею національних традицій і на американському континенті чи в європейських 

країнах залишалася українська жінка. Саме вона домагалася того, щоб у сім'ї побутувала 

українська мова, передавала дітям знання народної кулінарії та народного мистецтва, навчала 

українських пісень, танців. Матері та дружини свято зберігали народні традиції, звичаї, обряди. 

Про цю обставину зазначають майже всі, хто писав спогади з іммігрантського життя на нових 

землях. Дослідники наголошують і на таких характерних рисах сімейного побуту українців в 

еміграції, як величезній працьовитості всіх членів сім'ї, слухняності та шанобливому ставленні 

до старших і жінок, певному демократизмові у стосунках між членами сім'ї, зростанні 

незалежності жінки-дружини, збереженні міцних зв'язків з родиною. Розлучення в українських 

сім'ях було і залишається порівняно рідкісним явищем. Однак спостерігалися непоодинокі 

випадки залишення одруженими чоловіками сімей на батьківщині та створення ними нових в 

еміграції. Тема залишеної жінки і дітей, а також розбитого кохання через від'їзд милого за 

океан – одна з найпоширеніших у фольклорі українських емігрантів. 

На нові землі переселенці з України принесли все багатство народного мистецтва: пісні, 

танці, художнє слово, вишивку, писанкарство, різьбу по дереву тощо. Одночасно зі 

створенням українських релігійних, громадських, культурно-освітніх осередків 

організовуються хори, драматичні гуртки, танцювальні колективи, оркестри. Причому 

колективи художньої самодіяльності виникають майже скрізь, де компактно проживали 

українці. Кожне календарне, релігійне свято, видатна подія в українській громаді 

завершуються виступами колективів художньої самодіяльності, організацією виставок 
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вишивки, писанок, різьблення по дереву. Збереглася традиція супроводжувати сімейні 

свята й урочистості народними піснями, танцями, розвагами. 

Як негативний наслідок секуляризація відзначаємо, що відбувається віртуалізація релігії. 

Релігійні відносини багато в чому із соціальних перетворюються на віртуальні. Сьогодні навіть у 

дні великих святкових заходів зовсім необов’язково знаходиться в храмі, цілком достатньо брати 

в них участь «онлайн», за допомогою мережі Інтернет або спостерігаючи по телевізору. Точно так 

з будь-яким сакральним текстом або його роз'ясненнями та тлумаченнями, можна ознайомитися в 

Інтернеті. Там же можна дізнатися про всі події тієї чи іншої релігійної організації, не виходячи з 

дому, поспілкуватися на форумах з однодумцями або опонентами. Релігійна громада як ядро 

«первинного» парафіяльного життя втрачає колишнє комунікативне значення і через міграції, 

через плинність мешканців населених пунктів, через постаріння віруючих. 

Підводячи підсумки тим процесам, в яких повсякденно і повсякчасно проживає нині 

український емігрант, чия релігійна ідентичність, як й ідентичність взагалі, піддається 

глобальним, прагматичним спокусам, пошлемося на висновки, зроблені Е.Елбакян щодо 

сучасного стану релігійності. На її думку, «повсякденність релігії призводить до релігії 

повсякденності, що відрізняється досить специфічними рисами. Відповіддю на виклики 

секуляризації служить … клерикалізація, яка по суті «заміщає» ресакралізацію, яка в рамках 

релігії повсякденності практично неможлива. Будучи лише зовнішньою формою, клерикалізація 

не змінює глибинної суті – віруючі не стають глибоко віруючими в Бога, строгий традиційний 

конфесіоналізм перестає грати роль істотного обмежувача і внутрішнього «цензора». У своїх 

духовних пошуках сучасні люди звертаються до різних релігійно-філософських систем, або не 

звертаються до них зовсім, бо формальна конфесійна приналежність, обрана в пошуках власної 

ідентичності, вельми далека від справжньої релігійності» [10]. 

Історична роль релігії та Церкви для українців діаспори у збереженні їхньої батьківської 

віри та українськості стала вирішальною. Церква десятиліттями залишалася головним 

національно-духовним притулком для емігрантів, формуючи їх національну ідентичність і 

конфесійність. Для діаспорчан перших хвиль еміграції релігія безумовно є атрибутом їхньої 

національної ідентичності, оскільки українці за кордоном не мали інших важливих індикаторів 

колективної ідентичності, крім віри в Бога, а релігійні інститути (церква) виявилися чи не 

єдиною найбільш інституалізованою силою в даному етнічному середовищі [див.: 3]. 

Українці декілька разів змінювали релігії, які ставали етнічним маркером народу. В 

певні історичні періоди більшу чи меншу ідентифікаційну роль виконували язичництво, 

православ’я, греко-католицизм. Нині українське суспільство намагається повернути релігії 

її атрибутивну функцію: зростає кількість тих, хто вважає себе віруючим; хто визначає 

свою конфесійну належність, хто ідентифікує себе з певною Церквою.  

Такі надзвичайно важливі тенденції сучасного українського життя можуть змінити 

характер релігійної ідентичності, фактично відсутньої у представників четвертої хвилі 

еміграції, які виховані поза релігійними традиціями і цінностями. Те, що у 2010 році, 

порівняно з 2000, число громадян, які визнали себе віруючими, зросло з 58% до 71% [7, 

с.37], свідчить про потенційну можливість якісної зміни емігрантів нової хвилі. При цьому 

треба мати на увазі, що такий високий показник релігійного самовизнання не 

підтверджується відповідними відсотками воцерковлених і не маніфестується участю в 

релігійних практиках. Релігійні служби відвідують 73% віруючих; проте майже половина 

віруючих (48%) відвідують служби лише на релігійні свята, 17% – щотижня, 23% – 

щомісяця [Там само. – с.45]. І хоча для більшості українців релігія постає скоріше 

традиційним і дещо уявно-бажаним важелем їхньої ідентичності, особливо для молоді і 

людей середнього віку, які виросли в нерелігійному середовищі і нині продовжують 

існувати в секуляризованому суспільстві, в умовах емігрантського життя, де важливим є 

будь-яке нагадування про Україну, українці внесуть релігію в ідентифікаційний маркер 

свого «самостояння», а їхня релігійна ідентичність набере виразних характеристик. 
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В статье анализируется идентичность украинцев диаспоры в контексте их 
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